% —R
%kt Familie

[1] 35K, ARREEZF Sich iiber Familie und Erziehung unterhalten

[2] "Vé&yN | 89 H /% Eingebettete Relativsatzstrukur

[3] "V, &9 % Verbalaspekt des Durativs durch -zhe

[4] "3E &5, &9 % SatzschlieBende Modalpartikel

[5) " B &---84 1% , %98 /% Die syntaktische Klammer yinwei S € P de guanxi

[6)] "3t 4 | #9)8/% Die verstirkte Verneinung bingbu

[7] "%3|---893 % | a4 )F /% Die syntaktische Klammer shoudao NP de yingxiing
[8] " R ---mn H 4 | 84k Die syntaktische Klammer buzhi NP/VP érqié yé NP/VP
[o] " (szH) ---R4e , 89/ % Vergleichssitze mit yliqi NP1 burd NP2

[10]" VZ] , Das Resultativkomplement #]dao
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n %—3#% R Familie

— ~ 3 X Lektionstexte

FExX (—) HKeYEA Meine Familie

iy NAEBPSIERSImAE BRYE > BRI R ERFZERAMBE  NARR L
feART KA -

Situation: Als Xiaozhen bei Lide auf der Geburtstagsparty ist, sieht sie ein Familienfoto auf dem
Tisch liegen. Sofort dreht sich das Gesprach um Verwandte.

S48 AR FH RS R R S R H o ARFEBAE 2

VR RAE R T BE 0 ]

S4B AR AR STk 3 | RS S Ak

IR R D 4R SRR REANR LG

SAE RV AR KT c ATmAEMERES BB Ky
5t 2% 09 T KA -

INE AR S AT R AR YR 2 MK e AT R T )

Sk B TAER S 0 BA ZEZ T E  PTARIIE K -

INE AR R RS 2

SR RAE A A BT — Y B LEEIHT 0 &

T—ELT: T TELRY 22 FLMAT -

DR R VARA AN CEEEEFT  AERAEFE L RAETAR
w TR 0 LT A ik

S4E AT R PBERMBREEGEAFHRBK  RARSZ T E
AR B AR IZA ST T btk o

DA CHT | SRS TR EFR S T E 0 TR FRAENEAE

BV T o H B HERRR B AR o

DEARAR | AR B A AR 0 R REABIE G T AR

RIEBMTRT -

G
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Chinesisch einmal ganz anders

WNE TV HF T ARZRGER » RMEGERRBRBT - R
S PRAR ZTARRL T AR, AESERE T
R AR FEIZ B 0 AL T -

54k REIER o RIAIEF AL HIET RN R AEES - W H
AL KAV AT QG AR & ©

JNE D R D RIR ARG R AFLARIR R ERE T L 0 R T T
gh  RERBIARE - RFE ]

S48 AREER?

DR REE=ZFATRIART 0 RARH A — A AR - Z4F > KREKX
2% LA CITIERAEESR -

S4E R MER A FRE R -

DNE AR ROGEFIET 0 SEAKH & Ty Ew

4k RA LB R e | ARKABHE 2 RS RETRE -

;X (—) % Fragen zu Lekti
1. SAERARB R AR/ AEA?

2. B ER A AR i S A AL RAR R ?
3. P RIS E G FALR L R TAHEBE

4. ZAtJE L ASAR LAY TR 2

5.8 NEAKREAE LA CITLHAEE 2
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Lektion

1 B %2 % Familie

FEX (=) KE#HF Erziehung in der Familie

FERERMET —AHFHH : —EAFR2AEARESEERFEHTHMHAL > &
RTIRMBOG B E - s VR A TaAE 1 » X IAE » RS R
BRI TARAZTERET  ERABEREET -

RS  TRFERVIL - 23V FREXEL0BE R
5 XLFRREZT > DL EWMHEREERE  FIRAANXTREZTH
hEE BHEERX TR E EREZTRRTABERGEE L > #EX&
TE RKagrAa -

REA TR RZH D EREFINGR  HURERE - MR FL
R AH K W AT AR IZ T8 S A H 0GR 1 o H T MR
Fp o AT AR A E AR S o LT A SR B AR R P

BB 0 TR B R — R o | ERTHEREHR
Yo 0 BFIH I A TR 0 R RXFELIZTRIFIEY -

X (=) M % Fragen zu Lektionstext 2

1. RSB S G R A& 2

2. BAHER Y XFRIREZT > BAESE W ERER?
3. B ERWZTRRTAETFRIE L ?

4. FZTHAERKFF » TIAEFHEF?

5. 1B A A X FFFE I T AT 003 M 2
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(=)

26

27
28
29

» 4 73] Wortschatz

FeT 4%
e
134

4k

&

2%
ebae5d
v A B AR -
=

A e
MR
R

% e
hA
ik
2%
TR
85
ook
5 L
(UL S
Ll
2T
LE(3R)
Eae S

ayi

baodio
baohu
bian
bifang
bifangshuo

bi shénme dou...

buxiang
buzhi
canjia
chasheng
chiishenglii
chiizou
danshén
dianshi
diaogan
dui...laishuo
duli
dishéngnii
duzi

érzi
fumii(qin)
funii

gidibian

gianqing
geén

gu

X 4 73] Wortschatz Lektionstexte

(N) Tante [Schwester der Mutter]

(N) Bericht, Reportage; berichten,
bringen,senden [Fernsehen, Rundfunk]

(TV, 1) schiitzen, erhalten; (N) Schutz, Fiirsorge
(I'V) sich veriandern, sich wandeln

(N) Beispiel

(TV, 1) zum Beispiel, als Beispiel ...
(Komp.) als alles andere

(Adv.) nicht nur

(TV, 1) schlechter als, nicht so gut sein wie
(TV, 1) nicht so sein wie, unihnlich sein
(Adv) nicht nur

(TV, 1) teilnehmen an, kommen zu

(N) Geburt; (IV) zur Welt kommen

(N) Geburtenrate

(IV) |[von zu Hause| davonlaufen, abhauen
(N) Single, nicht verheiratet

(N) Fernsehprogramm, Fernsehen

(N) Angelrute

(CV) beziiglich, was zu ... zu sagen wire
(Adv) unabhingig, selbstindig

(N) Einzelkind [Médchen]

(N) Sohn als Einzelkind, einziger Sohn
(N) Sohn

(N) Eltern

(N) Frau, Frauen~

(TV, 1) verindern, verbessern; (N)Verinderung,
Fortschritt

(N) Emotion, Gefiihle
(N) Wurzel (Pflanzen)

(TV, 1) sich kiimmern um, sorgen fiir
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30
31
32

33

34

35

36

37
38
39

40
41

42
43

44

45
46
47

48

49
50
51
52

53

54
55
56
57
58

# —32 K Familie

£ X

# 2
ARG A
L7

o
%182
HF¥:8

SR
THR
B

A
Y1t
=2
®

% 5 B
4%

% 5|

gugu
huafei
huati
jidnshio

jiashi

jiating jiaoyu

jié hiin
ji€jué
jieshou
jiujiu
kaoshizhuyi

kongpa

lijia-chtizou
liwu
ma

méixiingdao
munanri

niipéngyou
gingkuang
quéshio
rizi
shiozihua
shehui

shen
shengdanjié
shenghuo

shoudao

(N) Tante [Schwester des Vaters]
(N) Kosten, Unterhalt

(N) Gespriichsthema

(IV) abnehmen, weniger werden; (TV, 1)
vermindern

(N) Familienangelegenheiten, Familienpflichten

(N) Erziehung in der Familie, héiiusliche
Erziehung durch die Eltern

(VO) heiraten

(TV, 1) l6sen, zu einem Ende bringen
(TV, 1) annehmen; erhalten, bekommen

(N) Onkel [Bruder der Mutter]

(N) Priifungswahnsinn, Notenterror
(Adv.) vermutlich, leider, wie zu erwarten

(N) der Alteste [in der Reihe der Geschwister]

(N) der Kleinste, der Jiingste [in der Familie]

(VO) die Familie verlassen, sich von der Familie
trennen, von zu Hause abhauen

(N) Geschenk
(Part.) Ausdruck der Uberzeugung

(Adv) wer hiitte gedacht, dass..., unerwartet

(N) ,,Tag der schweren
Mutterstunde“Bezeichnung fiir den eigenen
Geburtstag

(N) Freundin, Girlfriend, Beziechung
(N) Umstiinde, Situation, Lage
(TV, 1) fehlen an

(N) die eigenen Tage, Zeit, L.eben

(N) Abnahme der Kinder in Familien, Tendenz
zu immer weniger Kindern

(N) Gesellschaft

(SV) tief, fest

(N) Weihnachten

(N) Leben; (IV) weiterleben, fortbestehen

(TV, 1) bekommen
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59
60
61
62

63

64

65

66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83

84

85
86
87

1535
B4R
N
RE
BB

#7 B
(Met: BY)

S % Wk
W
# %
&E
ElE 3
L)
£ 309
¥
AR
wE

A Y

suyu
tuixia
waisheng
xianxiang

xiguan

(N) Sprichwort, Bauernregel (oft mit Reim)
(IV) in Rente gehen
(N) Neffe [Sohn der Schwester]

(N) Phéinomen, Erscheinung, Bild

(TV, 1) sich gewohnen an, gewohnt sein zu; (IN)
Angewohnheit, Routine

xinwén (Met: z€) (IN) Nachricht, Meldung, Nachrichtensendung

xiongdi jiémei /
xiongdi-ziméi

xiwang
xtidud
xuéxi
xunlian
yali
yangchéng
yansu

yilai
yingxiing

youde

yueélaiyue...

zaochéng

7aogao

zhiangda
zhaogu
zhe

zhishi
zhiye funii

zhuan qian

(N) Geschwister

(TV, 1) hoffen, erwarten; (N) Hoffnung
(Pron.) viele

(TV, 1) lernen; (N) Wissen, Gelerntes

(TV, 1) antrainieren, beibringen

(N) Druck, Stress

(TV, 1) sich angewohnen, kultivieren

(SV) streng, ernsthaft

(TV, 1) sich stiitzen auf, angewiesen sein auf
(N) Einfluss

(Pron.) einige, manche

(Adv.) immer mehr

(TV, 1) produzieren, verursachen, resultieren in
(SV) Mist, Unsinn; danebengegangen

(Met) fiir Nachrichtenmeldungen

(Adv) wie?

(TV, 1) sich hinstellen, sich aufbauen

(IV) grofl werden, aufwachsen

(TV, 1) sich kiimmern um, erziechen

(B) Aspektmarker zum Ausdruck des Durativs
und Imperativs

(Adv) nur, bloB, lediglich
(N) berufstitige Frau, Geschiiftsfrau

(VO) Geld verdienen
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# —32 K Familie

(=) —#% F 43 Wortschatz Ubungen

A W N =

W

10
11
12
13
14
15
16
17
18

19

20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

Bt By
J&t B

X365
WA T
I

IR

BRI LAITERE
bu e
e

& BB
.»}
i

e

Pl
i

B
¥
i

P7

M B

BF
ik
41\32‘:
iz H

s
F%&
E

chongzi
chifiang
chushi

dabufen

duashéngzinii

fan

genpichong

gongfu
guan
gudan
jidotache
jizhu

laizi

liang
liuzai
liuzai jiali
qingjing
qia
shuangxin
jiating
shuyu

sui

tianqi
wiuzi
xiangfa
xidngnian
xidohai
xiéfa

ylqi
zhanzai
zinii

Zuo cai

(TV, 1) rearrangieren, neu bilden
(N) Kiiche
(N) Koch, Ko6chin

(N) Grofiteil, Majoritit;(Adv) meistens,
grofitenteils

(N) Einzelkinder (Jungen und M:idchen)
(SV) schlecht gelaunt, éirgerlich

(N) Listiges Insekt, das sich einem dauernd
auf den Hintern setzt: metaphorisch fiir ldstige
Personen bzw. Schmeichler, Arschkriecher,
Stiefellecker

(N) Zeit und Miihe, Energie; Kungfu [Sportart]
(TV, 1) verschlielen, zumachen, ausmachen
(SV) alleingelassen, vereinsamt

(N) Fahrrad

(TV,1) sich merken, sich einprigen

(TV, 1) sich herleiten von

(SV) hell, Kklar, glinzend

(TV, 1) zuriickbleiben, verweilen

(VO) zu Hause bleiben

(N) Situation, Ausgangspunkt, Lage

(TV, 2) jemand um etwas bitten

(N) Doppelverdienerhaushalt

(N) feste Redewendung, Idiom

(N) Lebensjahr

(N) Wetter

(N) Zimmer, Raum

(N) Denkweise, Vorstellung; Einfall, Idee
(TV, 1) denken miissen an, vermissen

(N) Kind

(N) Schreibweise, Schreibstil, Handschrift
(Konj) anstatt, an Stelle von, besser als ...
(TV, 1) sich hinstellen; stehenbleiben an
(N) Sohne und Tochter, Kinder

(VO) kochen, Essen machen
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= ~ 2Z /(% °H Ubungen zur Grammatik

0 "Ve&yN | a4 Fl ik Eingebettete Relativsatzstrukur

By LR B - SRR @Y 49 o 4 B

Eine durch#y/de/ an eine VP angeschlossene NP bildet eine eingebettete
Relativsatzstrukur, die im Deutschen durch einen Relativsatz oder eine
Partizipialkonstruktion wiedergegeben wird:

X 5] 28 tan wenti Probleme besprechen

XeyR]Aa  tan de wenti Probleme, die besprochen werden (oder besprochen

worden sind); zur Besprechung anstehende Fragen (oder angesprochene Fragen)

3* oy %A
B3t A
ERARE v BB

@ RIRAA & TVEIN | i &) Bilden Sie Siitze mit eingebetteten Relativsatzkonstruktionen:

1. EX¥F — P BTN 0L e
2. BRIk — C JEZ R e ?
3. 5854 — e e T e !
4. Mk — ARG R ?
5. 57 80% — | A2 g A R E T ?

o " V3 | 89 A% Verbalaspekt des Durativs durch -zhe

"X ABRYHT > RRAHFEE 0 FHRRMEMRS 0 TV

¥ RTAREIFS > AAT R R REER o AT
Das Morphem 2 —zhe schlieBt sich immer direkt an das Verb an und darf nicht von
ihm getrennt werden. Zur Beachtung: der Graph 2 wird nur in dieser Funktion zhe gelesen,
seine anderen Lesungen mit jeweils differenzierter Bedeutung sind zhu, zhud, zhao und
zhdo. Ausgedriickt durch V+-zhe wird das Andauern einer Handlung oder eines Zustandes,

héufig in Verbindung mit einem (negativen) Imperativ.
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Lektion

‘ % —3% %K J& Familie

N (%) £PW) VZE - ---

P -
R (B) EARREZE - -

REAE - vk T NG £ PW+VE--- | ¥4 Bilden Sie Siitze mit V+-zhe:
| Beispiel : P71/ Bl —FIM % > e AET ©

1. %/ 55—

LR R MR R

AR R R T A —
DR R TR
LR A

Dn R W N

Ein weiteres hiufiges Vorkommen von V+-zhe sind Existenzsdtze mit vorangestellter
Ortsbestimmung durch ein PW als NP und invertiertem Subjekt, wobei dieses Subjekt
immer unbestimmt sein muss:

2 L4 ¥4F % £ - Zhuoshang fangzhe hiodud shii. Auf dem Tisch liegen eine
Menge Biicher.

Durch eine Nominalisierung mit#%/de/ kann ein eingebetteter Relativsatz gebildet
werden, der in einem Satz mit Nominalpridikat der Struktur NP1 >& shi NP2 ein
bestimmtes Subjekt anzeigen kann:

2 _F 36492 - Zhuoshang fangzhe de shii. Die Biicher, die auf dem Tisch liegen.

2 F kel E L K 6y o Zhuoshang fangzhe de shii shi wode. Die Biicher, die
auf dem Tisch liegen, gehoren mir. Oder:

2 bk 36y & 3% 89 £ o Zhuoshang fangzhe de shi wode shii. Was auf dem Tisch

liegt, sind meine Biicher.

PW VZ&5 (0) £ O

2L #Fw) (BRR) & KEEW
e HFEN (AN) & KRFTFT

@7'5&&‘\.73 Uk TPWH VEH--- | ¥ 4] Bilden Sie Sitze mit satzeinleitender Ortsangabe,
eingebettetem Relativsatz und V+-zhe:

#Beispiel : FAGRIRBEHR T Lo (HE) — H T LHZ 092 KOG RIR -
1. ROGZRARTAE - —

24



2. K 3b PV o —
3. KoY BAT RAFE S AT - —
4. Koy E M AL GHTIE - —
5. W5 1e 5t o AL AR o —

m "3& /.39, 9 % SatzschlieBende Modalpartikel

\

TR R R A8 TR R - — AR AR R AR %z‘h;‘;%%ﬁ#%ﬁ EDEE:
RECH LA F R FRFMA FRZETH S

Eine eigene Wortkategorie bilden einsilbige satzschlieende Modalpartikel GER
%Fyuqici), die immer im leeren Ton ausgesprochen werden. Sie verleihen dem Satz den
Modus von Uberzeugung, Zweifel, Vorschlag, Zustimmung etc.

(1) "FT @ ABFRAARE S B » RBFERITELE L » LT FZAEIEM 4
RTRFEFHRA LR BRHAFTET T —EFHUBE - AT
03B X, -

Die modale Satzschlusspartikel ** —a signalisiert Uberzeugung des Sprechers
bzw. Zweifel oder Unsicherheit im Fragesatz. Sie ist phonematisch enklitisch,
das heil3t, sie geht eine lautliche Verbindung mit dem Silbenschluss der
vorangehenden Sprachsilbe ein, sie wird niemals durch einen O-Initial
realisiert durch Glottal-stop eingeleitet. Die dabei entstehenden regelhaften
Lautveranderungen werden in der Schrift durch entsprechende differenzierte

Zeichen dargestellt:

==
° wwr

" —a zu%f-ya nach auslautendem -i, -ii, fakultativ auch nach -a, -e, -o
"M —a zurE-wa nach auslautendem -u, -ao

7 —a zu%F-na nach auslautendem -n

'is 'ﬁs -a, -¢, -0 wF ya
-u, -a0 v wa
-n R na

R A ¢ A L Fa935 A7) Setzen Sie die richtige Form fiir'™-a ein:

#|Beispiel : toA AL RIFHA | WA AL BT il vk |
1. A8 B A% A& ?
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n % —3% %K J& Familie

2. BB T !
3. FRFEER !
4. 5 R5F5% !
5472 B AN g

Q)" @ R TREBEIBFEHFEIZTNEE -
"Ewo signalisiert die Wichtigkeit des eben Gesagten, und soll den

Angesprochenen auf etwas Besonderes hinweisen.

@ XA : & A Bringen Sie die Formen in die korrekte Reihenfolge:

5| Beispiel : f£ZEAFR] 69 B T4 » ARRZARHIALTFHE |

l.3efE /R |/ BEE X/ IRE
AR BRE R /HT /R R
LB/ AT "R/ R /KRR
VERIB)ETIR/ARFBE /R
BRIV B/FERX A TR — 8

DN AW

(3) Wk 1 AR AABRIL 4 R » 3R Ko F A e e R I o B B A o
Zima oder mo signalisiert die Selbstverstindlichkeit des eben Gesagten, die
Ubereinstimmung der Aussage mit der objektiven Realitiit.

@7 KR A 1 X "3BAF ) &4 Bilden Sie korrekte Siitze aus den vorgegebenen Formen:
| Beispiel : A: R BMR oY A EZEF Y o (FEA -~ A7)

B: K& FHET » HEAFA B Toy L E% |
1A : theg b AT AT -

B: (& FEA)
2.A T BIRMY K AT -

B: (B EF)
3.A 1 AT HHR Y F

B: &R ! (3F AR &)
4.A  BH)ERTRRAIEN 2

B: (47 4%)
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Chinesisch einmal ganz anders

5.A B EAREF —BAXEED?
B: CRH L PRA)

m "B &89 4% 4 898 /% Die syntaktische Klammer yTinweéi S € P de guanxi

"H&--ay MR ERARNARE  BEdnFLEIRE RegsmsE e T
OB, o AR AL > R T RS kT oo

Die Konjunktion F &yinwei vor einem (verkiirzten) Hauptsatz S € P bzw. einer

NP und klammerndem #% ] /% de guanxi macht aus diesem eine gebundene Form, die im

Deutschen meist als kausaler Nebensatz wiedergegeben werden kann: Weil ... ; aus dem

Grunde, dass ...
| Beispiel : > E &Z K F B TOYRMAE - Bk TR FH -
@7 XA ok TH L85 B1% , i 4 Bilden Sie kausale Nebensiitze mit ynwéi ... de guanxi:
| Beispiel : A : N X &AHEFIk 2 (FR)
B : B &FRXay b5 R E R -

1. A RV BEHER ER? (EEF AR )
B:

2. A P BHERAES R 2 (F#K)
B:

3.A T RAREERH IR 2 (F)
B:

4. A B aHEFEE? (BRE)
B:

5.A 0 ARBEHETFRRAT? ()
B:

o "3 3~ , &4 H /% Die verstarkte Verneinung bingbu
"SR+ REIRIFE ) R T AR AR

Das Adverb it bing vor einem Adverb der Verneinung wie A~bu, 7Zméi, sk wei oder JE

feéi verstarkt diese Verneinung: auf gar keinen Fall... ; iiberhaupt nicht. ..

%5 Beispiel : BLAEOYAEG » BAEFER DA -
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n % —3% %K J& Familie

@ XA & T E T # 4 Bilden Sie Siitze mit verstirkter Verneinung:

1LA @ 536 dbag A RIR % -

B &EFE AR o
2. RETIHEFHKR » TRITFRLT -

—RETHFEFHK °
3.A 1 AL B A AL RAT R e

B: » AR ST VA SR AL T B R
4. R ZRIRFE REBE 09 4F0 0 TR B EF R EESFr -

— R RARR & RN 04 K AFre °
5. #E R IR 55 XA 4% 0 TR RM AR B B

— 5 R LIZ 55 XA 4% °

o}

Gi

@ B RE A E
Die syntaktische Klammer shoudao NP de yingxiang
FTRE o
Das transitive Verb 5 shou mit dem Resultativkomplement %] dao in seiner Funktion
als CV +NP #9% &de yingxidng bildet eine syntaktische Klammer mit kausativem
Charakter, die am besten mit ,,unter dem Einfluss von...“ oder ,,bewirkt durch ...*

ubersetzt wird.
5| Beispiel : %3]V FAeFoF X E R BE - RS XFREHEZT -

@Eﬁﬁ»‘vﬁ A T2 E--0h 3 E | i &) Bilden Sie Siitze mit % ] NP 0935

1. &5 WES - PIARL TR -

— » KA HE R o
2. NBABY R R S bl o NBAL IR R S o

— s NBHRE R S T e
3. ERRBFHKR » EITRALFIETF K -

— » B IR EAE R o
4. B &R R WG > RIVRERKRITT

— » RATIRE A FIRATT o
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Chinesisch einmal ganz anders

5. A&JE Begig  RIMIAEERBERIRT °
7 P RAVEELRERIRT ©

@ "R m B 69k
Die syntaktische Klammer buzhi NP/VP érqié yé NP/VP

B R AR BTN G 0 AR T AT — 4 0B B 0 Rl —
ha5giE — & ey T -

Die syntaktische Klammer 7~ X buzhi NP/VP & H (d) érqi¢ (y€) NP/VP verbindet
kiirzere Sitze oder Phrasen in der Bedeutung: nicht nur ... sondern (zusétzlich) auch ...

7| Beispiel : I~ R &k VA EH 0GR IR A& B 0 T LR R J5) L A e R T

AAGEES
@%’i%’ﬁ.ﬁ A TR R Bd | #G
Bilden Sie Sitze mit~ X buzhi NP/VP i H(¢v) érqié (ye) NP/VP:
LA NEGRAXH? B:
2.A ARSI IAELEEA? B :
3.A IR&EMEZRHRK? B:
4.A: REMHEEZPFXL? B
5.A BHHERIREITZ? B

@ M (#H)A R4 B | &9 8 % Vergleichssatze mit yligi NP1 buri NP2

W pae T EA, —3F 0 AARAFRE - T R s9REE A R
WOYER - RERRGT T e, BE@egIRLy o

Die Konjunktion ¥ H yliqi ,,anstatt bindet eine NP mit der VP A~4ebura ,,nicht
gleichkommen konnen, besser sein als* zum Ausdruck von: ,,Es wire besser, wenn NP2

anstatt NP1*, wobei die einleitende Konjunktion auch entfallen kann.

@;ﬁi;@g A TERIAT B, ¥4
Bilden Sie Vergleichssitze des Typs ,,anstatt NP1 besser NP2¢:

#|Beispiel : (13 ) 5ub—4iE & » Thnib i — Y FE o

1. #ES ~ I7EFE — Rl 4 -
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n % —3F K Familie

DR s T —
FFAERFE S B AL SRR
JAERE S A AR EARH T 8

MEE R o ATRER

DN AW

® "V3| , a4 M % Das Resultativkomplement #ldao
ForiBBEE(V)ER| L F - JRPTRAFH o

Durch #|dao als Komplement des Resultats wird ausgedriickt, dass eine Handlung zu

einem positiven Abschluss gekommen ist.

@ XX A vk TVE] | # 4 Bilden Sie Sitze mit VK #] dao:
% Beispiel : FEAALGYE AR Y T 0 F S E KT F] TAF o

1. TR E - AR AR SR - ()
2 Pk — & R T o AR - (%)
3. B ARG A o ()
4. HE AR I AR e - 2050 4EHIE R T © (/)
5. ARAE AT A L& aRENE o (F)

v ~ 323 E Redewendungen

L — 15 & > Taetb e —IREYF

BEERANR IO T FR > AL ABFEER - E AR VIR LREZT
BLaE -

Durch die Redewendung ##— 1% &, » Rhe&b i — AR5 - Géitayi tido yh
burt géi ta yi gén diaogan. ,,Es ist besser, jemand eine Angelrute zu geben als einen
Fisch* soll ausgedriickt werden, dass man anderen besser helfen kann, wenn man ihnen
eine Methode zum Erfolg vermittelt, als ein Erfolgsergebnis partiell vorauszunehmen.

| Beispiel : 53530 ¢ [ St — 15 & 0 AL —AREF o | ARIEZER

HEO TR MARBUWEE -
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Chinesisch einmal ganz anders

&~ 35 71 7% %) Horverstindnisiibungen

c ERFETFIFE > AREHFELENRA - ARFEFLIEF -
Diskutieren Sie anhand des hier aufgefihrten Vokabulars die Probleme
von Doppelverdienerfamilien und das Leben von Einzelkindern.

I RE WA T LAk B NE RS RIBS B

O o —wnsrmraigasrsn-
Bitte héren Sie die Aufnahme an und Uberlegen Sie, ob die unten
aufgefuhrten Aussagen richtig oder falsch sind.

1. 2 Koy & B H A T4F -

2. ERAERTRAE  BERHHER -
3. 2= KA 6y 5] B K0 o HR A U 2k dk o

4. NABRTFTRABEZBESE H -

5. FRPAFIFURTEA S -

O0000 %
O0O000 &

O:nn—wus crranss-

Bitte héren Sie die Aufnahme noch einmal an und vervolistdndigen Sie

die Satze.

1 R0 - bR B3R e A B IRIRE o

2R WA -

3. RAARAF—MEARINE - PFvA_ TG hE_ -

4. ROA RIS 2 % AT RAgay_ o

5. B NHRGERATGRRIR Bk REEER. 0 BTIA
e R TR R, o

6. ROAY EBIRIH T —2 > TAFZEZEEBBEE_ -

7. XAFERE—BER S WIERE_ RV EEEBY_ -
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O smiomasnranna-
Bitte diskutieren Sie mit Ihren Freunden folgende Fragen.

LAR 8 S BRARAT TAE o 2 4R 5 A B R A AR TR 2

AR FARH A T4 - RAH AU H WK 2 REIFEHAE T X
UF 0 AR ST F I IRAT P SRR A& - R BRI K -

s~ &) F % 41 Sitze bilden

1. IZTFHMRE IFAEFTEE TIAER AR 0 ML 2 FHL -

2. 3T 4RI B AR EN KRR > M2 B4 AT 8 0 & s
Ay A1 AR R o

3. % % WA~HAE » ik e A 2B 89R FSRA -

da. 8 TR~ E  MRM S L4 FEA BT BF Tdw o

4b. 1o BAE ik BHey PERKHF ER H~FHEDT -

4e. T~ FPERKHEF &I AN 4% RFELZT W0 ey
go
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o 0 N N N AW N =

W W W W W W N NN DNDNDNDNDNDNDN = e e e e e e e e
N A W N = O O @ I & Ui b W N =OC WV W@ I3 & i & W N = O

4

Fwe ik
1614
#
BEHR
b
AR
5k

ol By A

#

FF
o0 VAL
e/ yh 3L
B R

3

B W4
#HT

5

T

E-8i

IR T

bai

bai wankuai
bébo

ca

ca dibéan
cio

dibin

dimeéi

ditan

féng

féng yifu

gé

gé cio

jiao

jiao hua
liang

liang yifu
matong
qinq1

sio

sdo di

shua matong
shu

shishu
laoyé/ waigong
liolao/ waipo6
wankuai

X1

X1 ditdn
xiézi

xifang

xi wan

yéye

zhéngli

zhéngli xiézi

4744k F Zusammenfassende Ubungen

% % %77 Wortschatz zusammenfassende Ubungen

(TV, 1) aufstellen, anordnen, arrangieren
(VO) Tisch decken
(N) Onkel [dlterer Bruder des Vaters]

(TV, 1) wischen, schrubben, rubbeln, einreiben

(VO) Boden wischen

(N) Gras; Konzept

(N) Dielen, Bodenbretter, Fulboden
(N) jiingere Geschwister

(N) Teppich

(TV, 1) ndhen, steppen; flicken
(VO) Kleidung ausbessern, flicken
(TV, 1) schneiden, abschneiden
(VO) Rasen mihen

(TV, 1) gielen, bewiissern

(VO) Blumen gieffen

(TV, 1) an der Luft trocknen lassen
(VO) Wiische aufhingen

(N) Toilette, Klo

(N) eigene und angeheiratete Verwandte
(TV, 1) fegen, kehren

(VO) Boden fegen, auskehren

(VO) Klo putzen

(N) Zahl, Ziffer

(N) Onkel, jiingerer Bruder des Vaters
(N) Grofivater miitterlicherseits

(N) Grofimutter miitterlicherseits

(N) Schiisseln und Stibchen; Geschirr und Besteck

(TV, 1) einatmen, saugen, absorbieren
(VO) Staub saugen

(N) Schuhe

(N) Westen

(VO) Geschirr spiilen, abwaschen

(N) Grofivater viterlicherseits, Opa

(TV, 1) aufriumen, Ordnung schaffen in

(VO) Schuhe verraumen
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a 3t — 3t Miindlicher Ausdruck

1. V3 : Bilden Sie Siitze mit eingebetteten Relativsatzkonstruktionen
und Durativ durch —zhe.

\ J
(@Q\
T
Bl REFRLEFZF AR T EEG o 1. 2.

2. R F X # 5 Grofler Haushaltsstest
a. RIS R Baik — AR ZRHE AT 0 AEERTAE
VAR SR — AT RF R N IRIBEERATIE 60 [ By 1R
Bl anay B 2 - A AT — 5 0 RESERSWARIER -
Die gesamte Klasse teilt sich in zwei Gruppen. Eine Sprecherin oder ein
Sprecher aus jeder Gruppe tritt nach vorne und lost zunachst mit ihrer / seiner
Partnerin oder seinem / ithrem Partner aus, welche Gruppe beginnen darf.
AnschlieBend muss jedes Mitglied einer Gruppe innerhalb einer Minute eine
von der Lehrerin / vom Lehrer angewiesene Haushaltstitigkeit imitieren, die
auf den Zeichnungen und Fotos dargestellt ist. Die Mitglieder der anderen
Gruppe miissen raten, welche Tatigkeit es ist. Fiir jede richtige Antwort gibt
es einen Punkt. Nach einer Minute wechseln die Gruppen, d.h., die Gruppe,
die zuerst Haushaltstéitigkeiten imitiert hat, muss nun raten, und umgekehrt.
Es gewinnt die Gruppe mit den meisten Punkten.

54
¥ R W4 FRAR
sao di X1 dit:in xi yifu
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B R AR AR I R AR
liang yifa ca diban zhé yifa

=)

sern T Fem ik
XI win zhéngli xiézi bai win kuai

B2 RA 5 Ik il By A
zhaogu dimei shua mitong
o
B HER AR (E€1
gé cao féng yifu zuo fan

b. MA— 4 ETF R AR F IR K E o
Jewelils zwei Partnerinnen oder Partner erkliaren den Kommilitoninnen und

Kommilitonen, welche Haushaltstiatigkeiten sie oft ausfithren und welche
nicht.

. 2FREBFH » AREFRFRZRZT ML RE? LHE 2
Welche Haushaltstitigkeiten konnen oder sollten von Kindern ausgefiihrt
werden und welche eher nicht? Warum?

d. >a#EE MR FTEBAMYRE? ML LT L AEMYRE? 5L
B ?

Gruppendiskussion: Was sind typisch méannliche oder typisch weibliche
Haushaltspflichten? Und warum?
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3. &2 Bl 2284 KA Familienangehorige

a4 FREM—TRRAMRY « 3 B £ e R -

Bringen Sie ein Familienfoto mit und fiillen Sie die linke Halfte des Formulars aus.

b.WA—%4 > EREGBRSZENBATHRA > T8 — 1R 2Rey=
BAT.RT -

In Zweiergruppen: Erkldren Sie sich gegenseitig Ihre Familienangehorigen auf den
mitgebrachten Fotos. Fiillen Sie nach den miindlichen Erklarungen Thres Gegeniibers
die rechte Formularhilfte aus und vergleichen Sie mit der Realitét.

KRREAGBE _ RAMBAH

KB RAER KB RAEH

KETIRBAE 2 KEBIRBHE R &’y B¥
B BFiE a6y o fZ3hey o

X (VEHA) _~ REE X (VEHA) = REE 1
2 _(EE) - _ (¥ -
_ ORIEIE R o _ ORIEIE R o e

* 694 B T ® * 694 B 5T ®

KEEFRREH__ o wmB KXEEFREH - wmBLE
& E (FAB) o B (#EM&R) -
WiHrfeggk 0 - bE 3 BEBTrEeEEEH_ 0 bLEE_
3 (EAR) o - ('R o

* AS

CRARREBE  GREFENBRFYRA -
Nachdem Sie mit Threm Gegeniiber die Familienfotos ausgetauscht haben,
erkliaren Sie der gesamten Klasse Ihre Familienverhéltnisse.
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Chinesisch einmal ganz anders

o 3% — 3% Verwandtschaftsbezeichnungen

K 3B % Chinesische Familienmitglieder

o

B AR 7397 ROk RN ek Y
Grof3vater/Opa Groflmutter/Oma  GroBlvater/Opa  GroBmutter/Oma

(véterlicherseits) (vaterlicherseits) (mitterlicherseits) (miitterlicherseits)

|
I
1 [

1644 I 1 4E & & 4545 23 T Jk

Onkel Onkel Tante Papa  Mama Onkel Tante
(dlterer (jingerer (Schwester L — | (Bruder  (Schwester
Bruder des Bruder des des Vaters) der der Mutter)
Vaters) Vaters) Mutter)
| | |

~
e

- SR ] TRk
alterer altere jungerer jungere
Bruder Schwester | Bruder Schwester

| |
%
Sohn Tochter
= & [ #8 Fragen:
1.4 % 0y W45 ) 2 54 6 45 iy
3.4 % 0k kv 4 3545 vy -5

SARRA AT EBK ?
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@ & — & Schriftlicher Ausdruck

1. 383 & : Setzen Sie die korrekten Modalpartikel ein:

v e 3 =1 | o

a. AR KA ZTART = !
b.hBERAERITFRAE

c. ¥ | 3% RARAR 52 XIF e AR T o

d. =& | o —BE L REL TG e

. 4F | KA —AC K S NG A B R -
fARELER Rt |

g. VARA — B AR N Rey B

2. XALLER @ REARFIA AR E VAL - FRA A ERAARAL
o) R A AT R AR B Bk 7 3R R ey R R XA R AL 2
FETFTR (LR VE VAN Tde > TR A
s VE] ~ Z 3] 0B E)

Interkultureller Vergleich: Nachdem Sie sich nun gegenseitig mit Ihren
Familienverhédltnissen vertraut gemacht haben, iiberlegen Sie einmal, wie
sich in Deutschland das Familienleben verdndert hat. Wie ist die Einstellung
zur Familie? Was hat sich gedndert? Schreiben Sie es auf.

(Notwendige Satzstrukturen: V+ -zhe; eingebettete Relativsitze;
Vergleichssitze des Typs anstatt ... besser ... ; koordinierende Struktur nicht
nur ..., sondern auch ... ; Resultativkomplement dao; syntaktische Klammer
,unter dem Einfluss von ...%)
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~

@) £ 7 &4 Sprachliche Realien
SHA T E ey iadR It ] A R R o

Bitte betrachten Sie sich das untenstehende Poster und beantworten Sie die

folgenden Fragen.

1 EkBRERAREEHEMA?

2. i Bl B AE R B 2
KA E F T AR ?

-

.~
BFFAFRE 1 MOSEERE-BRNAS--

ARNTRRSRREAS *w awr un
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A~ B¢ AL 3 2 Kulturelle Anmerkungen
5 FE: Familie

"FIHSEE G ATEANEE > CERFRE AN RS EL -
R EREE s AR EHE TR ETHORFTEETLTEVEGPIRYER -
PEHABEMEERFSRBEMIABOREREIBRELERNE S  AFK
FE T X AEEFLE —BARXREERLRE » FRABMIRGEETE > W XHEHA N -
TR T A A VRS Ll T STNTONE SOV e
3 FFEAIRERAG TR RAGIZ T A T IR T LAk 0 AR R
FOUF Wk - BAARR 0 RBLBR > mER TR EERE ME -

B FEATBEIN R T ERAGT > FrROODT M 35 % B 8
I REFEBATARSFH "% T k) HAOEN - R34
B ER BAE AT 38 B A7 A A 09 AR B8 38 K R 450N » M w R & HkF s 5
Fr o RIRFIRBAE LRIk - REBEXFTEE S TIL RTHEOCRERESHRK
JE o BREMRMENB L RE ERRE AEREOFHN -

WAERESRAGTHTE  Md > EX - RER 4048~ ShERFBRF
% DIEELe T K&ES o B S X AbbykBEaks » ZRIME R A 1R 408
KEAILEIE o LRI BT pE - S 45 BeAs 0% SHE K F 04 35 S FF 58 -
© 7 IMAMF — IR BAAERRTEME » HELFAMMANRKE > T L2 -Fe
Ao NGB AL ERAXERE  BmAARKIEYEE - S XHEE
AEEFOELER L4 0 0

OB CHE  HREMAMEF RO - EHFE I HAE > FRIPAZOXFREALRSE
ko BHEFRE I —AALEFTORE - BREE  HBFXARAXRFRARE T ook -
TA % (T ZDINKRZ "Double Income No Kids | YR JE : —#Fc k £4 7% nEELZZ
F o

QOMIEIFHARGBHENITERS  EBEHBREI G ATHHEFREFTRAGH
’%él‘ o

O KM ZEEH %£F 5+ | http://news.sina.com.cn/c/2010-12-10/003321612568.shtml

,,Mit vielen Kindern gesegnet sein“ war einst ein Ideal vieler Chinesen, darin
manifestierte sich Erfolg und Gliick eines ganzen Lebens. Trotzdem waren vier, fiinf
oder gar bis zu zehn Generationen unter einem Dach immer eine Ausnahme, die nur
in sehr privilegierten Familien vorkam. Die meisten Familien auf dem chinesischen
Festland und in Taiwan sind Kern- oder Stammfamilien, die wiederum in Gemeinschaften
zusammenleben, die nach Verwandtschaft oder nach Region zusammengehdren. In den
Verwandtschaftsbezeichnungen driickt sich das so aus, dass es fiir Onkel und Tanten viele
unterschiedliche Bezeichnungen gibt, die nach der exakten Beziehung zu dieser Person
gewihlt werden. So heillen die Briider des Vaters ,,Bobo* und ,,Shushu‘, die Schwestern
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des Vaters ,,Gugu®, die Briider der Mutter ,,Jiujiu®, die Schwestern der Mutter ,,Ayi“. Die
Cousinen und Cousins viterlicherseits nennen sich gegenseitig ,, Tang*‘-Geschwister; die
Cousinen und Cousins miitterlicherseits nennen sich gegenseitig ,,Biao*“-Geschwister.
Streng genommen zédhlen die Verwandten miitterlicherseits als weitere Verwandtschaft, nur
die Verwandten viterlicherseits als engere Verwandtschaft.

Im Ubergang von einer Agrargesellschaft zu einer modernen Industriegesellschaft
verschwand der Einfluss der Familienclans mehr und mehr, und so vereinfachten sich
auch die Nutzung der Verwandtschaftsbezeichnungen: Viele jiingere Chinesen verstehen
den Unterschied zwischen Cousinen und Cousins der ,,Tang*- oder ,,Biao*- Variante nicht
mehr. Die Geburtenkontrolle auf dem Festland hat auBerdem dazu gefiihrt, dass die Zahl
der Leute, die zur ,,nahen Verwandtschaft* gehoren, sehr abgenommen hat. So wird in
vielen Fillen sogar der Cousin als ,,Bruder und die Cousine als ,,Schwester* bezeichnet.
Die Familienformen haben sich vervielfacht, so dass es neben der Kernfamilie und der
Stammfamilie jetzt auch die Single-Familie, die Alleinerziehenden-Familie und die
,.DINK“-Familie® gibt.

Die Besonderheit der Einwanderungsgesellschaft in Taiwan ist, dass es die ethnischen
oder sozialen Gruppen der Minnan, Kejia, der Ureinwohner, der Festlandschinesen und
der mit Immigranten Verheirateten gibt. Teilweise dominiert beim Zusammentreffen
dieser verschiedenen Gruppen nach wie vor die patriarchale Familienethik. Besonders in
der Gruppe der taiwanischen Ménner, die mit aus armeren Lindern stammenden Frauen
verheiratet sind, stehen die Frauen in einer schwachen Position innerhalb einer patriarchal
organisierten Familie.@ Eine weitere Besonderheit unter den Familien in Taiwan ist die
Form der Ureinwohnerfamilie. Hier miissen die Eltern oft das Bergdorf verlassen, um in
den urbanen Gebieten den Lebensunterhalt zu verdienen, wihrend die Kinder auf dem
Berg bleiben und von den GroB3eltern aufgezogen werden, was zu einer Generationenliicke
in der Familie fiihrt. Eine dhnliche Situation besteht auf dem Festland an Orten, die
von jungen Leuten auf der Suche nach Arbeit verlassen und deswegen als ,,leeres Nest*
bezeichnet werden.@

O Kernfamilie: Eltern mit unverheirateten Kindern; Stammfamilie: Eltern mit Kindern und
Grofleltern; Single-Familie: Alleinlebende Frau oder Mann; Alleinerziehenden-Familie:
Eine alleinerziehende Frau oder Mann mit unverheiratetem Kind; ,,DINK¢‘-Familie: Ein
kinderloses Paar, beide berufstiitig (,,Double Income, No Kids*‘).

O Gemeint sind insbesondere Frauen aus Siidostasien, die fiir Geld nach Taiwan verheiratet
wurden und in Sprache und Wirtschaftskraft benachteiligt sind.

O Zum Phinomen des ,,Jeeren Nestes‘‘ siehe: http://news.sina.com.cn/c/2010-12-10/00332161
2568.shtml
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